

穗纪办通报

[2019]第6期

中共广州市纪委办公厅

2019年2月1日

关于广州工程技术职业学院有关人员违规 侵占使用国家助学贷款专项资金 问题的通报

2017年7月，市纪委监委驻市总工会机关纪检监察组在查办广州工程技术职业学院（下称“工程技术学院”）时任外语与商贸系副主任高军贪污国家贫困学生奖助学金案件（已另文通报）时，通过循线深挖，查办了该学院学生工作处有关人员违规使用国家助学贷款中央奖补专项资金（下称“奖补资金”）62万元的涉及多部门、多院系、多名教职员的问题，将高军移送司法机关依法处理。工程技术学

院党委对学生工作处和其他相关部门 6 名责任人员给予党纪政纪处分。为严明纪律要求，加强警示教育，确保国家扶贫助学政策不折不扣落实执行，现将有关情况通报如下：

一、案件情况

2012 年 5 月，广东省教育厅印发《关于〈2011 年国家助学贷款中央奖补专项资金使用方案〉审核意见的函》，决定对工程技术学院给予一次性奖补资金 62 万元，明确要求区分“助学贷款工作补助资金”和“家庭经济困难补助资金”用途，“家庭经济困难补助资金”足额发给家庭经济困难学生，“助学贷款工作补助资金”用于助学贷款工作，专款专用。

当年 11 月，工程技术学院收到广东省教育厅下拨的 62 万元国家助学贷款中央奖补专项资金。负责学生助学贷款工作的学生工作处处长梁鹏在未征得学院分管领导同意的情况下，指使学生工作处部分干部，从各院系选取 120 名困难学生干部或相对听话的学生配合，利用这些学生的名义套取奖补资金，将 24 万元发放给 120 名困难学生，计划 36 万元用于各院系为无法偿还国家助学贷款的学生垫付贷款和资助困难学生，剩余 2 万元作为助学贷款工作补助资金使用。36 万元中，实际仅有 27.56 万元用于帮助无法偿还国家助学贷款的学生垫付贷款和资助困难学生，其余 8.44 万元放入学生工作处通过虚开发票套取财政资金、截留专项经费所设

立的“小金库”中使用。2万元的助学贷款工作补助资金、“小金库”资金产生的银行孳息0.45万元，后来也分别被学生工作处干部田原等人据为已有并用于个人日常消费。

另经审查发现，学生工作处处长梁鹏存在违反财经纪律、违规套取资金私设“小金库”的问题；借调学生工作处帮助工作的从化区技工学校办公室职员许静仪在“小金库”中取现3万元，将其中的1.025万元据为已有用于个人消费；时任学院团委副书记、学生工作处干事刘飞利用工作便利套取财政资金放入“小金库”，其中3.073万元据为已有用于个人消费；后勤管理处负责人覃爱平、艺术学院副院长崔小云分别将获得奖学金的学生捐献给爱心基金的奖补资金1.065万元、1.6万元挪作个人日常消费等问题。

2018年12月，刘飞受到留党察看二年、降低岗位等级处分，梁鹏受到党内严重警告处分，田原、许静仪受到党内警告处分，违纪款项被收缴。涉案的后勤管理处负责人覃爱平和艺术学院副院长崔小云等人受到党内警告处分。

二、问题剖析

一是政治意识淡漠。习近平总书记强调，全国广大教师要牢固树立中国特色社会主义理念信念，带头践行社会主义核心价值观，自觉增强立德树人、教书育人的荣誉感和责任感，学为人师，行为世范，做学生健康成长的指导者和引路人。奖补金发放后，梁鹏动员各院系负责学生工作的老师动

员获助的 100 多名学生配合造假，以捐助爱心基金的名义每人上交其中的 3000 元给学生工作处作为“小金库”资金任由其支配使用，导致 100 多名干部师生集体深陷其中。学校和老师肩负着塑造灵魂、塑造生命、塑造人神圣使命，此类行为极大挑战校风师德的底线。违规使用国家助学贷款中央奖补专项资金问题的发生，根源在于工程技术学院个别领导干部政治意识不强、引领作用失范，对重大问题决策失据，对谬误言行不制止不纠正，违规违纪行为堂而皇之大行其道，实属罕见。

二是原则底线失守。梁鹏作为部门负责人，违规套取助学资金、工会经费、业务经费、团费长期私设“小金库”。其违纪行为在工程技术学院得以通行，关键在于规章制度执行失守。国家的每一项专项资金、每一笔款项使用都必须于法有据、专款专用，改变资金性质必须由有审批权限的机关或单位批准；国家机关、企事业单位、人民团体设立“小金库”是严重违反财经纪律的行为。工程技术学院相关责任人的违纪行为不仅没有引起警惕，甚至为了完成这一有悖制度规定的决定，多人“不遗余力”积极配合，诸多老师也身陷其中名节不保，集体失察失声，无意识沦陷。

三是监管责任缺失。工程技术学院违规侵占使用国家助学贷款中央奖补专项资金问题，根源在于该学院党的建设缺失，全面从严治党不力，党委主体责任不落实，纪委监督责

任缺位，对教职员日常教育监督管理长期“宽松软”。梁鹏套取的经费经过学院领导和相关部门审核把关，但无一人提出异议。身为学院党委委员、主政学生工作处的梁鹏本应以身作则、从严要求、模范履行立德树人、教书育人的职责，抓好所在部门干部的教育监督管理，但其内心充满贪欲，漠视党纪国法，消极怠工不作为，既姑息放纵属下违规违纪，又通过指使干部田原虚构资助困难学生、伪造《爱心基金资助签收表》等形式套取专项经费；时任外语与商贸系副主任高军利用负责评选奖助学金的职务便利贪污奖助学金 11.4 万元；后勤管理处负责人覃爱平、艺术学院副院长崔小云将经手的部分奖补金挪作己用，其行为已触犯党规党纪。

三、警示教育

梁鹏等涉案人员理想信念动摇，宗旨意识和纪律意识淡薄，违规套取资金私设“小金库”，甚至套取扶助资金据为已有，既败坏师德师风，又侵害了困难学生的切身利益，啃食群众的获得感、幸福感。全市各级党组织和广大党员干部一定要引为镜鉴，举一反三，认真学习贯彻习近平总书记对广东重要讲话精神和重要指示批示精神，结合深入学习领会习近平总书记在十九届中央纪委三次全会上的重要讲话精神，自觉对标党中央和省委、市委部署要求，深刻汲取工程技术学院违规侵占使用奖补资金案件的深刻教训，深入整治扶贫领域腐败和作风问题以及民生领域不作为、乱作为问

题，健全完善扶贫、惠农、助学、济困、优抚等涉及群众切身利益资金的发放、使用、监管和信息公开机制，加强重要岗位、重点人员监督管理，做到关口前移、防患未然，确保党的好政策实实在在落到群众的口袋里。各级纪检监察机关要按照我市开展扶贫领域腐败和作风问题专项治理三年行动计划要求，贯通运用监督执纪“四种形态”强化监督检查，凡是群众反映强烈的问题都要严肃认真对待，凡是损害群众利益的行为都要坚决纠正。加大扶贫、民生领域腐败和作风问题问责力度，对扶贫、民生领域腐败和作风问题线索一律优先受理、从快办理，严肃查处贪污挪用、截留私分、虚报冒领、强占掠夺等行为，严肃问责盲目决策、弄虚作假、数字脱贫等形式主义、官僚主义问题，典型案件点名道姓通报曝光，为打赢脱贫攻坚战提供坚强的纪律保障。

送：市纪委监委、市监委委员，市纪委监委副秘书长。

发：各区党委、纪委监委，市直属以上党委（党组）、纪委，市纪委监委各派驻（出）机构，市委巡察机构。
